

好日子还在后头

内蒙古最后一批“三少民族”贫困人口摘帽

新华社呼和浩特11月5日电(记者安路蒙、贝赫、张丽娜)5日清晨,嫩江右岸的达斡尔族村屯哈布奇村雪霁天晴。阳光照得屋里暖烘烘的,达斡尔族老人熬珍花特意穿上红色衣裳,端坐在火炕上,从扶贫干部手里接过脱贫告知书,一笔一画地签上名字,高兴地说:“我脱贫啦!”

随着国家各项扶贫政策的落地,熬珍花等最后一批贫困户陆续领到脱贫告知书,标志着内蒙古“三少民族”正式告别贫困。

达斡尔族、鄂温克族、鄂伦春族生活在内蒙古呼伦贝尔境内,在渔猎、服饰等方面具有比较接近的文化形态。达斡尔族约8万人,鄂温克族2万余人、鄂伦春族仅2000多人,被称为“三少民族”,2014年精准识别的贫困总人口高达10281人。

熬珍花所在的哈布奇村,达斡尔族占九成以上,不少老弱病残人口、缺乏发展条件的老乡生存艰难。熬珍花一家5口有3个病号,全靠儿子一人在外打工糊口,最难的时候买包咸盐的钱都凑不出来。

据了解,内蒙古将最后一批少数民族贫困人口作为重中之重,集中帮扶力量和财政资金,加大基础设施建设力度,发展民族教育、卫生、文化等社会事业,并因地制宜采取了生态移民、产业扶贫、兜底保障等扶贫举措。

熬珍花被识别为建档立卡贫困户后,享受到低保、养老、子女上学、住院报销等政策,基本生活有了保障。同时,整个“三少民族”群体也都在生产生活中实现历史性跨越:鄂温克族猎民等原始部落迁下山定居,直接跨入现代社会;鄂伦春族大力发展传统民俗旅游,寻求古老民族绿色转型;达斡尔族人发挥过去以物易物的经商传统,勇闯商海拥抱未来。

莫力达瓦达斡尔族自治旗扶贫工作主任李晓东表示,为了确保少数民族群众脱贫之后还能有发展的后劲,近两年旗里正谋划民族服饰、大豆深加工、养殖等特色产业,让那些靠兜底保障的群众有属于自己的产业。

今年,熬珍花通过扶贫贷款发展起养牛产业,全家人均年收入超1万元。站在牛棚前,她充满期待地说:“3只母牛怀犊,就等明年产犊了,好日子还在后头呢!”

“‘三少民族’的沧桑巨变,成为中国各民族携手前行、摆脱贫穷的缩影。”内蒙古社科院副院长毅松说。

新华社武汉电(记者黎昌政、李伟)一座座青瓦土墙房,门前鸡冠花迎风怒放,村中溪水汇涓成流,沿着蜿蜒的青山峡谷流淌。深秋时节,走进鄂西北十堰市竹溪县泉溪镇石板河村的易地扶贫搬迁安置点,处处皆美景,人人笑满面。

“一亩大棚的蔬菜,带孩子的空儿,就能拾掇好,一年多收入几千元没问题。”在搬迁户赵春艳家中,屋里收拾得干干净净,屋外工具房中土豆、玉米等堆满地,屋后有猪圈、小菜地。村党支部书记代立军说,村里还为搬迁户统一配备了晾衣架,解决村民晾晒衣服的“烦心事”。

在竹溪县易地扶贫搬迁点,为解决村民看病问题,当地开展了“送药上门”服务。原来,由于大山阻隔,一些地方的村民即使坐车去乡镇卫生院也需要一个小时,看病、治疗很不方便。

石板河村搬迁户汪德芝和老伴患有冠心病、糖尿病等慢性病,需要天天服药,如今,村医定期上门送药。竹溪县卫健局局长明炜介绍说,自去年6月开始,县里1.2万名贫困慢性病人每个月不再为拿药跑路。

不仅有“送药上门”,还有“送菜上门”。在鄂坪乡唐家畈村篮球场西侧的一处“爱心菜园”,一垄垄白菜、辣椒等蔬菜长势喜人。

“党的政策好,干部的服务好,上门送菜到家。”搬迁五保户李茂贵说,以前自己一个人不愿种菜,去年搬迁到安置点后,依靠“爱心菜园”,顿顿吃上了时令蔬菜。村党支部书记田伟说:“每月党支部主题党日活动之后,会组织党员到两亩‘爱心菜园’参加劳动,把收获的蔬菜送给村里无劳动能力的留守、五保、低保老人。”

坝溪河村搬迁户廖成学的家门口贴着一句话:“诚实做人,老实做事。”廖成学说,这句话就是自家的规矩。湖北省邮政公司驻村扶贫工作队队员童建强说:“新村要有新气象,富了口袋,还得富脑袋。”为此,驻村扶贫工作队和村两委班子成员一起,想了不少办法。

如今,坝溪河村每月举办一期“乡村讲堂”,宣传党的政策、普及致富技能、传播文明新风;每半年组织一次乡风文明建设积分评比;每年开展一次“好家庭、好乡贤、好村民、好婆婆、好儿媳”评选表彰活动。

“积分可以当钱花,大家积极性都提高了。”脱贫户张显志说,开展积分评比以来,他积极参与,每天早晨起床打扫自家庭院后,还会清扫门前的马路。村里组织两次积分评比,他都获得了最高分奖励。

“干部沉下身子,尊重群众意愿,用足用活政策,精准破解难题,就能不断增强群众的认同感、归属感和幸福感。”湖北省十堰市副市长、竹溪县委书记余世明说,竹溪县地处秦巴山连片特困地区,近年来整合资金整县推进产业增收、安居工程,实施易地扶贫搬迁19972户、危房改造18655户,脱贫攻坚取得了决定性成果,全县所有贫困户实现脱贫、所有贫困村实现出列,今年4月实现了整县脱贫“摘帽”。

湖北竹溪易地扶贫安置点的“精细”故事

新华社南昌电(记者邬惠颖)“以前稻田被野猪破坏,只能‘打落门牙往肚子里吞’,现在有了保险,心里就有底气了。”江西省赣州市赣县区白鹭乡里仁村脱贫户杨怀高说。

近年来,赣州市创新实施精准扶贫保险,探索构建防止返贫长效机制。“在实践中,我们发现农村‘两非户’,即非贫低收入户、非高标准脱贫户这两类人群容易返贫致贫,极有可能成为‘贫困增量’,因此创新实施精准扶贫保险。”赣州银保监分局二级调研员温雁萍说,该保险主要通过政府出资设立保险资金池、购买保险服

务,为相关人群提供保险保障。

经过近3年时间探索,精准扶贫保险保障对象由农村“两非户”扩展到城镇贫困群众;保障范围由最初的因病、因学、因灾等三大风险扩大到因病、因学、因灾、因意外事故、因生产资料损失、因失业等六大风险;赔付标准从原先每人最高9万元提升至20万元。

里仁村地理位置偏远,一些村民以种田为生。今年68岁的杨怀高一家9口人,除女婿外出务工有一些收入,日常开销都靠家里的5亩稻田和山上的油茶。2019年10月,即

将收割的水稻被野猪损坏了4亩多,油茶也因干旱减产,合计损失5000余元。

里仁村驻村第一书记郭礼林说:“了解到杨大爷一家的情况后,因为有精准扶贫保险这项政策,村里便将他家情况进行上报。”最终,杨怀高获得了赔付。

据统计,截至9月底,赣州市所有县(市、区)均已开展精准扶贫保险工作,购买保险金额2822万余元,惠及135.39万人,保险理赔1147例,理赔金额544万余元,有效防止1000余户家庭返贫致贫。

新华社昆明电(记者吉培鹏、庞峰伟)“噼里啪啦……噼里啪啦……”不久前,记者到云南省广南县莲城镇岜夺村采访,在村委会里,驻村工作队队员、村干部正你一言我一语,讲述着村里的新鲜事,孰料被一阵鞭炮声打断。

“今天王世洪家的牛肉馆开业,放鞭炮庆祝。”熟悉村情的云南省纪委监委派驻岜夺村工作队队员马荣伟说。

贫困村的鞭炮声勾起了记者的好奇心。在平坦宽敞的村道上走几分钟,就望见“常来福牛肉馆”的招牌,门口一地炮仗碎屑犹如红毯,50多平方米的店面里摆了4张桌子,牛火锅热气腾腾。

王世洪今年42岁,个头不高。他以前在广东打工,这两年看到村里大变样,家里人合计着不再出去奔波了,决定回来开个牛肉馆。

一番攀谈后,记者发现这家小馆子从选址到食材都很讲究。

选址——牛肉馆在新建的农贸市场对面,每周六是村里的赶街日,人来人往很热闹。“以前那里是个水塘,驻村工作队帮我们建了新市场。”王世洪说。

食材——广南县畜牧业以高峰牛闻名,属云南省“六大名牛”之一。为准备开业,王世洪从村里豪峰合作社买了1万多元的高峰牛肉。

朴实的语言勾勒出岜夺村的变迁。广南是云南省最后9个未摘帽贫困县之一,地处滇桂黔石漠化片区,岜夺村又在滇桂交界,山大坡陡,出行不便,到2017年底还有建档立卡贫困户157户700人。

为破解“交通孤岛”难题,在云南省纪委监委协调推动下,投资5800万元的岜夺至洞高(云南与广西交界处)道路2019年底建成通车,打通了“断头路”。

如今,在脱贫攻坚的号角声中,岜夺村的路宽了,卫生室、幼儿园条件更好了,返乡创业的群众越来越多。

岜夺村党总支书记吴贤武告诉记者,王世洪开牛肉馆的合作社,是工作队专门为产业扶贫成立,全村建档立卡贫困户都入了股。

2019年,岜夺村脱贫出列。今年11月2日,云南省发布广南等9个未摘帽贫困县(市)退出贫困县序列的公示,“又广又难”的贫困标签将成为历史。

牛肉馆的烟火气中升腾着希望。“接下来我们还要打造花卉苗木特色小镇,让更多群众在家门口就业,到时候饭馆生意就更好了!”马荣伟说。

万安:直补奖补政策激发“脱贫劲”

新华社南昌电(记者林浩)“明年60%左右的脐橙树会挂果,预计能有40万元左右的收入。”48岁的江西省吉安市万安县百嘉镇竹园村村民刘绍陶站在自家200多亩的脐橙园前,给记者计算着来年的收入,不远处是他饲养甲鱼和小龙虾的池塘。

刘绍陶左手手指上有三处刀疤,那是他曾经嗜赌好酒时留下的痕迹。如今的刘绍陶勤劳能干,有300多亩油茶、200多亩脐橙和10余亩水塘,是带动了18户贫困户增收的产业大户,很难想象几年前他经常喝得烂醉,曾是村里建档立卡贫困户。

自幼家贫、父亲早亡,刘绍陶兄弟姐妹七人

脱政策”,靠着免息贷款和产业补贴,刘绍陶的脐橙种植面积已从20多亩扩大到200多亩,并安上了水肥一体化装置。

“现在每年光给我来种植基地里帮忙的贫困户发工资,就要发11万元左右。”刘绍陶自豪地说。

记者了解到,江西万安抓住产业发展的最佳窗口期,推动信贷支持,出台直补奖补政策,不断激发贫困户的内生动力,为四批次共9345户贫困户发放自主发展产业奖补资金2069.89万元。当地还充分发挥新型农业经营主体作用,通过建立稳定有效的利益联结机制,带动贫困群众务工,推动产业扶贫向纵深发展。

新华社银川电(记者许晋豫)今年41岁的翟云玲是宁夏盐池县花马池镇二堡吊庄自然村有名的“女强人”,可大部分人只知道她当下的成就,却不知道她在脱贫致富过程中受过的煎熬、吃过的苦。

速冻饺子里的脱贫故事

贫困户。

“人穷了也不能在家里睡着”。拿着3000元的帮扶资金,翟云玲和丈夫开始再次创业,前思后想最终决定做速冻饺子。刚开始,因启动资金少,冰柜和肉都是赊来的,张金龙负责在外跑市场,翟云玲在家没日没夜地剁馅、包饺子。

“刚开始我给店里送饺子样品,经常是跑四五家都没人要,最后没办法,哪家店不接收样品我就赖着不走,后来靠着手工做的饺子皮薄馅大味道好,回头客逐渐增多,才慢慢好起来。”张金龙说。

2014年下半年,随着销路逐渐打开,翟云玲的窘况得以缓解,2015年实现了脱贫。谈起当时吃过的苦,翟云玲感慨地说,当时没钱雇人,凌晨3点就要起床包饺子,还要

照顾才4岁的小女儿,现在想想都不知道怎么熬过来的。

如今,翟云玲的食品公司越做越大,年销售额达300多万元,今年还新建了面包房。翟云玲不仅自己脱贫致富,还带动23户建档立卡贫困户一起奔小康。

“今年,我转到了面包房工作,还能学习一些烤面包的手艺,挺知足。”在翟云玲的食品公司工作了4年的建档立卡贫困户杨静说,在这里每月有3000多元的收入,补贴家用基本足够,上班时间也比较灵活。

虽然生活有了很大改变,但翟云玲没有丝毫松懈。她说:“下一步我想建设新的厂房,把企业发展好,带动更多的人过上好日子。”

朴实的言语勾勒出岜夺村的变迁。广南是云南省最后9个未摘帽贫困县之一,地处滇桂黔石漠化片区,岜夺村又在滇桂交界,山大坡陡,出行不便,到2017年底还有建档立卡贫困户157户700人。

为破解“交通孤岛”难题,在云南省纪委监委协调推动下,投资5800万元的岜夺至洞高(云南与广西交界处)道路2019年底建成通车,打通了“断头路”。

如今,在脱贫攻坚的号角声中,岜夺村的路宽了,卫生室、幼儿园条件更好了,返乡创业的群众越来越多。

岜夺村党总支书记吴贤武告诉记者,王世洪开牛肉馆的合作社,是工作队专门为产业扶贫成立,全村建档立卡贫困户都入了股。

2019年,岜夺村脱贫出列。今年11月2日,云南省发布广南等9个未摘帽贫困县(市)退出贫困县序列的公示,“又广又难”的贫困标签将成为历史。

牛肉馆的烟火气中升腾着希望。“接下来我们还要打造花卉苗木特色小镇,让更多群众在家门口就业,到时候饭馆生意就更好了!”马荣伟说。